

感恩,把战友的父母当自己双亲

张兴才:家有老人是一种幸福,因为有人疼你

虽已年过花甲,但历下区文东街道清华园社区的张兴才,生活中有件大事,就是照顾两位年过八旬的“父母”,他们是张兴才已故战友的父母。

▶张兴才(中)把战友的父母当做自己的双亲,隔三差五就来照看。
本报记者 肖龙凤 摄

本报记者 肖龙凤
实习生 王亚鹏



自己常吃便宜菜 给老人花钱不含糊

“这是上次你买来的西瓜,快切了一起吃。”16日上午,张兴才上门看望年过八旬的“父母”,一进门父亲赶紧搬出西瓜,张兴才抢着去切好了。“你们不吃,我怎么吃?”张兴才劝“父母”先“动口”。看着有两小块西瓜掉在凳子上,他很自然地捡起来塞进嘴里。

张兴才小时候逃过荒,挨过饿,对吃的从不讲究,只要能填饱肚子就行。现在日子好了,他有时还是一个烧饼就是一顿饭,去菜市场花5毛钱买一把处理的芹菜能吃上两天。

张兴才上次来“父母”家是5月10日,母亲节前。无论是端午的粽子、中秋的月饼,还是过年的年货、过生日的新衣,逢年过节张兴才和妻子都惦记着老人,把过节物品送到家。张兴才的妻子几年前给置办了两套新被褥,老人到现在没舍得用。

16日,张兴才发现,上次带的水果老人又没动。“老父”张老先生说,家里一年到头基本不用买水果,张兴才隔三差

五就送来了,过年时送来的一箱桔子前些天才吃完。

“要是超过半个月见不到老人,我就什么做不下去,一定得去看看他们。”有时时间紧,张兴才就把东西放到传达室,“就说儿子送来的。”张兴才的妻子也常给二老送东西,碰到老人不在家就托付给邻居,“就说儿媳妇送来的。”时间长了,外人都以为张兴才是老人的亲儿子。

战友不幸早逝 他照顾老人行孝

张兴才的这两位父母,其实是他战友张毅的父母。张兴才对二老的深厚感情始于40年前。1975年左右,张兴才作为武装部宣传干事被委派进村,很快与小他几岁的张毅亦兄亦友,两人不但在工作上同心协力,在生活中更是无话不谈。

在村里,张兴才有工资却找不到口粮,常常得跑到村外才能买到吃的,难免饿肚子。张毅的父母就经常叫他到家里吃饭,有时让张毅给他带馒头。1975年冬,张毅入伍,在新疆当了铁道兵。两人通过书信

又增添了一分厚重的战友情谊。

张兴才深情回忆:“那一年多的时间,他们一家对我的帮助和照顾,我永生难忘。”

回城后,张兴才一有机会就去张毅家里看望老人。1997年,张毅不幸英年病逝,张兴才接替战友全力照顾悲痛至极的二老。尽管老人还有3个非常孝顺,也有足够能力孝顺的女儿,张兴才仍然扮演起儿子的角色,探望老人最为频繁,照顾老人颇为周到。这对张兴才来说无需任何理由,“我们本身就是好兄弟,我替张毅行孝,再应该不过。”

将来老人不能自理 都接到家里照顾

16日中午,张兴才离开“父母”家,两位老人像往常一样,坚持把他送到公交站,直到他坐上车才离开。“我特别能体会他们的心情,就是恋恋不舍,多呆一会儿是一会儿。因为我心里也是这样的感受。”张兴才眼圈有点泛红。老人有个女儿在美国,二老曾两次去探望。回来时不管多晚或多早,张兴才都早早去迎接,

只为第一时间看到老人。

不管是对待战友的父母,还是对待岳父母,张兴才都是同样地孝顺。“能做人儿女是一种幸福,因为有人疼你,有人时刻牵挂你啊。”张兴才说,自己从老人那里得到的爱更多。比如,他给岳父买了西瓜,岳父一定要看着他吃完一块,自己才吃。

张毅的父母更是把张兴才当成了心头肉,做了什么好吃的都给他留着,有时干脆送到家。“蒸了包子、包了饺子,都放在冰箱里等着我去吃。”这些都让失去父母多年的张兴才备感温暖。

现在,4位老人还是习惯独自生活,张兴才尊重他们的意愿,只是往老人家里跑得更勤了。他已经和妻子商量好,将来一旦老人生活不能自理,都接到家里照顾。

由本报联合安利(中国)日用品有限公司举办的第三届“责任市民”评选活动开展以来,各种凡人善举层出不穷,彰显着泉城济南的城市精神与魅力。欢迎市民继续拨打本报热线96706126推荐您身边的榜样。

教育孩子,爸爸去哪了 中学生倾诉对象 网友排在父亲前

本报5月17日讯(记者 王光营 实习生 李自强) 17日上午,著名青少年问题研究专家孙云晓做客山师附中,与学生家长交流家庭教育的经验和方法。记者获悉,高中学生在倾诉烦恼的对象选择上,父亲只名列第6位,仅占15.8%。

“在家庭教育中,由于父亲工作繁忙,不注重家庭教育的细节和科学性,往往导致父教缺失。”17日上午,在山师附中报告厅,中国青少年研究中心副主任、研究员孙云晓给高中学生家长作了一场关于青少年教育的报告。

孙云晓表示,根据他的研究,高中学生在倾诉烦恼的对象选择上,居首位的就是同性朋友,占比达到79.9%,然后才是异性朋友、母亲、兄弟姐妹和网友。而父亲则排在网友之后,名列第6位,仅占15.8%。

据介绍,父教的缺失也导致了“男孩危机”。在孩子成长过程中,无论小学、中学还是大学,成绩好的往往是女生占多数,这就是当前中国男孩危机的直观表现。因此,加强父亲教育会让男孩成为真正的男子汉,会让女孩更有自立的精神。

比如,当前家庭教育的问题之一就是性教育的滞后。根据调查研究,北京某重点中学一个女生介绍,全班43个学生几乎都浏览过黄色网站,不少女生还经常收到男生发的不良信息。而根据他跟踪采访过的16个过早发生性行为的中学生,半数是学校公认的好学生,三分之一来自著名的中学。因此,家长对孩子的性教育必须科学合理。

孙云晓说,在网络发达的今天,孩子接触网络是正常的,关键是要管理好自己的时间,家长可以限定孩子的上网时间或者将电脑移出孩子的房间。而想要改变孩子的自卑心理,就需要家长与孩子有良好的关系,可以鼓励孩子多运动,多参加集体活动,最好是组织一次旅行。

推荐生试点高中 艺体生考试开考

本报5月17日讯(见习记者 许亚薇) 17日上午8点,济南市8所推荐生试点高中艺术类考试开考。艺体生成绩将于20日前公布,目前,部分学校已于17日下午公布艺术特长生招生专业合格名单。

17日上午10点半,山师附中门口有不少家长正等待参加考试的学生。傅先生的儿子参加的是美术类考试,据傅先生介绍,就美术类而言,山师附中一共有120余名学生报考,包括素描、书法、国画等。

“只是个兴趣爱好,他喜欢画画,就让他来试试。”傅先生表示,最终还是要看文化课成绩。

中午11时15分,从考场走出来的小傅还没有从考试中回过神来,感觉自己考得不是很好。据小傅介绍,考试内容是一张照片,按照照片临摹,照片里有一个罐子,一个盘子,里面放有5个水果。

17日下午,山师附中网站公布了专业合格名单,仅8名美术生合格,合格比例相对较低。

据悉,今年各高中学校艺体特长生招生人数均有减少,8所推荐生试点学校招收艺体特长生总人数不超过60人,比去年减少10人。同时,往年可以兼报的推荐生试点学校今年不可以兼报。

非推荐生试点学校艺体生考试将于5月20日-22日报名,5月24日-25日考试,成绩将于5月27日前公布。



百岁老人品“百家宴”

▲17日上午,在历城区全福街道桑园北社区内,由200多个家庭准备的380多种美味菜肴摆上餐桌,全福街道第五届邻里节活动之一的“百家宴”活动正式上演。百家宴上,百岁高龄的王德荣老人在孩子的陪同下也来参加活动。

本报记者 王倩 通讯员 张莹莹 摄



旗袍姑娘泉边打水

▶近日,有市民反映黑虎泉边多了一群身着旗袍来打水的年轻姑娘,打泉水是老济南人的生活习惯,但打水的多是头发花白的老人,年轻俊姑娘来打水不少路人都觉得很新鲜。记者现场了解到,她们是旁边酒店的员工,来这儿取水烧茶。

本报记者 王皇 摄